### 松江区叶榭镇东石村:

# 《幸福公约》让村民生活"幸福升级"

整齐排列的楼房、干净整洁的环境、和美秀丽的村庄……走进松江区叶榭镇东石村"稻香居"新型农村社区,一幅生态宜居的新时代田园画卷铺展开来。村民赵仁华搬来新社区3年多,在她看来,家家住上连体别墅,公共设施齐全便利,还有物业提供各类服务,生活卫生各方面都提高了,村民们自发维护环境,邻里关系和睦,住着更有安全感和幸福感。





#### □记者 张孜怡

如今一派文明和谐的乡村 新图景,正是东石村以《幸福公 约》积分制为抓手,扎实推进乡 村治理工作的生动写照。"稻香 居"是松江区首个跨村平移新 型农村社区,由原叶榭镇东石 村、兴达村、东勤村、堰泾村、同 建村5个行政村原居民组成。 《幸福公约》跨越地理位置、涉 及多村村民,以考核奖励引导 村民主动参与自治,打造多元 共治的治理新体系,探索新型 农村社区治理的新路径。

#### 激活自治"源动力"

"《幸福公约》积分制考核管理办法就像是社区定制版的'村规民约'。"东石村党总支书记徐浩介绍,作为全区最大的

跨村平移点,目前一期二期人住300户,会聚的村民来自不同行政村,由于生活习惯差异和人际关系发生变化等原因,杂物堆积、毁绿种菜、邻里矛盾等问题常常发生。

面对全新的居住模式和格局,亟需一套全新的管理方法。2023年,东石村"两委"班子成员在广泛征询村民意见建议的基础上,把积分制融入社区管理中,制定了《幸福公约》积分制考核管理办法。社区村民的日常行为规范、公共秩序维护、群众权益保障、家庭面、民风民俗引导等方域,考核中、超分成一条条分值,考核书镇级核查"相结合的方式,由社区内老党员成立的党员议事会进行者评打分。

"在满足基本要求的基础上,村民在美丽庭院等各方面有突出表现的,还设有加分项。"徐浩说,考核计分与每年的人居环境奖励资金相结合,

根据考核分值大小给每家每户分发现金作为奖励,村民最高能拿到2300元的现金奖励。

《幸福公约》既是一种激励机制,也是一种约束力,引导村民形成共建整洁、美丽、和谐小区的共识。如今,堆积的杂物消失了,环境整洁如新,绿化栽植有序,小菜园、小花园星罗根布,点缀在房前屋后。村民金品芳身为新社区的变化深有感触,"一开始实施积分制的时候,巡查中发现一些不规范的行为,还需要我们去提醒,现在大家都能够自觉遵守,谁都不想拿到差名次。"

#### 多元共治聚合力

随着《幸福公约》积分制考核管理办法的推行,村民参与基层治理从"被动式"转向"参与式",基层治理神经末梢进一步得以激活,村民自治队伍逐渐壮大,民事民议、民事民管、

民事民办的社区自治管理氛围 愈发浓厚,让村民切实感受到 了当家作主的参与感、获得感 和满足感。

东石村将党建引领贯穿在整个新社区的管理中,依托书记工作室,集结"乡梦合伙人"协同作战,创新形成"1+3+X"自治模式。"1"即村党总支,"3"即农村社区管理的"三驾马车"——村委会、集中居住社区工作服务站、业主自治管理委员会,"X"即以社区志愿者队伍、网格长以及专业第三方等社区管理基础力量为补充的协同管理队伍。

在"基层党组织一农村'三 驾马车'一协同管理队伍"的三 级社区管理体系的"保驾护航" 下,积分制得以顺利运行。党 员议事会、业主自治管理委员 会以及村民志愿者服务队伍 等,通过主动管理、带头整改、 参与各类志愿者(公益)活动, 带动更多村民加人社区治理, 激发社区村民的活力。 "积分制不仅使得人居环境提升了,邻里间的关系也越来越好了。"徐浩说,比如党员议事会吸纳东石村、兴达村等各村的老党员,共同参与社区自治。在《幸福公约》积分制考核评分中,他们现身说法、入户宣传、现场指导、检查教育,在共同维护家园的过程中,接触新邻居的机会变多了,一来二去,相互间的交流多了起来,关系也更加和睦了,慢慢在新社区里找到"老家"的人情味。

"小积分"汇聚社区治理 "大合力",新农村从"一处美" 变成"处处美","一时美"变为 "持久美",文明乡风浸润人 心。"未来,我们将针对管理重 点难点,对《幸福公约》中的指 标进一步细化调整。"徐浩 说,随着明年社区三期村民的 入住,社区人口将迎来增长, 将继续完善和落实《幸福公 约》,使其更好赋能社区管理, 共同打造更加美好和谐的乡村 生活。

## "戏曲+普法",在百年越韵中播撒法治种子

#### □记者 王平

三月春雨沁申城,法治文 化润民心。在第62个学雷锋日 之际,由上海市检察官文学艺 术联合会、奉贤区人民检察院 与黄浦区半凇园路街道、上海 越剧艺术传习所(上海越剧 院)团总支联合举办的"传 雷锋精神 弘扬法治文化" 题活动在半凇园路街道社区 化中心举行。活动以"戏曲+ 普法"的创新形式,吸引 100 余名社区居民和企业代表参 与,在百年越韵中播撒法治种 子。

活动在越剧婉转的唱腔中 拉开帷幕。上海越剧院优秀青 年演员骆易萌、相美佳分别演 绎了越剧《花中君子》和《碧 玉簪》的经典唱段。来自奉贤 区检察院的检察官结合唱段故 事分别就企业廉洁风险与预 防、防范网络电信诈骗等主题 向社区居民、企业代表普及相 关法律知识。

活动现场还播放了由检察日报正义网、市检察院和奉贤区检察院联合出品,上海越剧院参与演出的公益微短剧《赤火》,讲述了公益诉讼检察官助力越剧传承发展的动人人事。剧中主演、上海越剧院优秀青年越剧演员王梓睿现场展示"水袖"技艺,赢得满堂喝彩。奉贤区检察院公益检察院公益检察官结合短剧和非遗技艺讲解检察机关如何运用公益诉讼制度为传统文化织就法律保护

黄浦区半淞园路街道相关 负责人表示:"这种'戏中有 法,法中有情'的普法模式, 让居民们既过了戏瘾,又学到 了法律知识,寓教于乐的方式 不仅赓续了雷锋精神的时代价 值,更让法治观念真正走进了 老百姓心里。"

市检察官文联负责人表示:"这是上海市检察官文学艺术联合会换届后开展的第一个检察文化活动,也是上海危察机关贯彻落实最高检《关于加强新时代检察文化建设的意见》的一项创新举措,通过'检察蓝+越剧非遗'的跨界融合,打造沉浸式法治课堂,探索以非遗文化赋能检察宣传和检察文化传播新路径。"

上海越剧院相关负责人表



示:"上海越剧院的党员、团员青年群体积极投身志愿服务,坚持艺术为民,向美而行。这次与检察机关合作,青年演员们通过参与社区公益普法和短剧拍摄,用越剧艺术讲

述法治故事,既拓宽了越剧受众,又传播了正能量,实现法治精神与传统文化双效传播,希望今后能持续深化跨界协作,让江南雅韵焕发新时代光彩。"